САЛЦДАРНАСЦЬ

У ІНТЭРНЭЦЕ

Союз стерха, рака и щуки

Александр Старикевич

Александр Лукашенко повеселил.

21 октября, встречаясь с руководителями ряда средств массовой информации стран СНГ, глава Беларуси призвал не оглядываться на Евросоюз.

— Европа во многом пока только идет к объединению, и в этом устремлении ей еще очень много предстоит преодолеть. У наших же стран есть колоссальный исторический опыт совместной жизни, — считает Лукашенко. — Совместно с Россией и Казахстаном мы создали Таможенный союз и сегодня вплотную приблизились к новому этапу нашей интеграции — созданию Евразийского экономического союза. С учетом стремления ряда других стран к участию в этом проекте, на шахматной доске геополитики в самое ближайшее время Евразийский экономический союз и Европейский союз станут примерно равновеликими партнерами, интересы которых надо будет сбалансировать.

ЕЭС и ЕС? Равновеликими?? В ближайшее время???:)))))

Помнится, давеча Владимир Путин ставил перед Россией (самым мощным участником будущего Евразийского союза) задачу догнать беднейшую страну Евросоюза — Португалию. По уровню валового внутреннего продукта на душу населения. Спустя 14 лет разрыв сократился, но (согласно данным Организации экономического сотрудничества и развития) родина Васко да Гама попрежнему впереди.

Так что, до равновеликости ЕЭС и ЕС, как до Луны пешком. Тем более, что перспективы Евразийского экономического союза пока покрыты если не мраком, то туманом. Между тремя предполагаемыми участниками этого новообразования уже сейчас хватает разногласий. Причем, что любопытно, возникают трения не только по линиям Беларусь-Россия и Казахстан-Россия, но и Казахстан-Беларусь.

Намедни <u>Нурсултан Назарбаев жаловался на нехороших белорусов</u>, которые скармливают ничего не подозревающим казахам (как каким-нибудь кошкам) мясо старых коров, приберегая молодых для себя. Чуть поз-



Рисунок Андрея Бильжо, "Эхо Москвы"

же выяснилось, что претензии президента Казахстана к Таможенному союзу носят куда более глобальный характер: он обеспокоен ростом российского и белорусского импорта. А вот казахские товары в других странахучастницах ТС продаются значительно хуже, что отражается на состоянии экономики этого азиатского государства.

<u>Грозится "не потянуть" даже Таможенный союз</u> (не говоря уже о Евразийском) и Александр Лукашенко. Если Москва с 1 января не увеличит размер "дани", выплачиваемой Минску за свои геополитические амбиции, то весь "колоссальный исторический опыт совместной жизни" грозит пойти коту под

XBOCT...

В общем тянут-потянут — вытянуть не могут. Почти как в русской народной сказке. Хотя еще больше всё происходящее напоминает знаменитое произведение Ивана Крылова. Только в соответствии с современными реалиями лебедя нужно заменить на стерха.

На этом фоне рассуждения о "светлом будущем" выглядят особенно забавно. Союз русского стерха, стремящегося в имперские "выси", казахского рака, пятящегося назад, и белорусский щуки, жаждущей половить рыбку в мутной воде, выглядит столь же многообещающим, как и альянс их собратьев из басни.

«Забойства за прафесію нельга дараваць»

Сяргей Балай, Аляксандр Старыкевіч

9 год таму невядомыя злачынцы расправіліся з журналісткай "Салідарнасці" Веранікай Чаркасавай.

Тое, што здарылася 20 кастрычніка 2004 года, было абсалютнай нечаканасцю. Ніколі дагэтуль у Рэспубліцы Беларусь не было такога, каб забівалі журналістку. Вераніка адчыніла дзверы ўласнай кватэры і атрымала амаль паўсотні ўдараў нажом...

Потым мы ўведаем, што гэта была маскіроўка пад "бытавуху". Насамрэч дзейнічаў прафесіянальны кілер. Дагэтуль невядома, хто і чаму паслаў яго да Веранікі. Праваахоўныя органы ў дадзеным выпадку не надта імкнуліся выкрыць злачынцаў, што само па сабе досыць красамоўна.

Справа пра забойства нашай калегі даўно спісаная ў архіў. Аднак нельга выкрасліць Вераніку з нашай памяці і нашых сэрцаў.

— У Беларускай асацыяцыі журналістаў ёсць дні з чорнай пазнакай, — гаворыць старшыня БАЖ Жанна Літвіна. — Адзін з такіх — 20 кастрычніка. Мінула 9 год з дня трагедыі, звязанай з Веранікай Чаркаса-



вай. На працягу ўсяго гэтага часу кожны раз у гэты дзень калегі, журналісты, родныя, збіраюцца, каб ушанаваць памяць, каб прыгадаць нашу светлую, добрую, таленавітую Веранічку. Каб у чарговы раз самім сабе нагадаць, што ўсе нашыя высілкі павінны быць скіраваны на пошук

злачынцаў, якія адабралі ў Веранікі жыццё. Кожны раз мы таксама ўзгадваем пра тое, што забойства за прафесію нельга дараваць. Мы паўтараем і нагадваем сабе ў чарговы раз: толькі нашая еднасць і салідарнасць дапаможа нам выстаяць...

Юрий Швец и Василий Альховский приостановили голодовку

Председатель независимого профсоюза работников Мозырского НПЗ Юрий Швец и его заместитель Василий Альховский после 5 дней голодовки заявили о приостановлении акции протеста в связи с тем, что её краткосрочные цели на данном этапе достигнуты.

Профсоюзные лидеры распространили заявление, в котором говорится, что с 19 октября объявленная 14 октября голодовка приостанавливается, поскольку было получено предварительное согласие руководства концерна "Белнефтехим" о проведении встречи с целью обсуждения выдви-

нутых профсоюзом требований. Кроме того, было привлечено внимание общественности к нарушению прав членов независимого профсоюза на Мозырском НПЗ.

"В определенной мере с помощью данной акции протеста достигнута пусть незначительная, но, полагаю, важная цель — обращено внимание общественности, средств массовой информации, надеюсь, в какой-то мере органов власти и управления на ненормальность существующей ситуации в ОАО "Мозырский НПЗ", созданной руководством предприятия в отношении законной деятельности первичной организации независимого профсоюза и ее членов", — говорится в документе.

Вместе с тем Юрий Швец подчеркнул, что его акция протеста "против произвола,

чинимого рядом руководителей ОАО "Мозырский НПЗ" в отношении независимого профсоюза и его членов по истечении 5-ти дневной голодовки не завершается, а лишь приостанавливается на время". Возвращение к протесту в форме голодовки или в любой другой будет зависеть от результатов тех действий, которые предпримет администрация предприятия, руководство концерна "Белнефтехим", органы власти и прокуратура в ответ на требование профсоюза немедленно прекратить расправу над первичкой БНП и восстановить на работе незаконно уволенных членов.

Юрий Швец выражает благодарность всем, кто поддерживал активистов во время акции протеста.

«Белорусы простую говядину не хотят покупать, не то что мраморную»

Сергей Стаховский, фото "Белгазета"

Похоже, мечте Александра Лукашенко "приучить белорусов к нормальному мясу" не суждено сбыться. И дело здесь не только в гастрономическом безразличии белорусов.

— Мраморному мясу быть. Мы наладим отдельную переработку, вместе найдем рынки реализации и будем продавать, — заявлял глава государства в апреле прошлого года, дав отмашку на масштабное производство "мраморной телятины".

Специалисты животноводческой отрасли уже месяц спустя скептически отнеслись к затее президента, продолжая отправлять телятину не в розничную продажу, а в качестве компонента вареной колбасы.

— Да что говорить о мраморном мясе! Начиная с прошлого года, люди все больше переходят на колбасу второго сорта, хотя недавно брали, в основном, высшего. Колбаса хорошая, без добавлений сои, а стоит намного дешевле, - сетовала ранее в интервью "Салідарнасці" ветеринарный врач агрогородка "Урицкий" Тамара Лазовская.

Плохи дела со сбытом и экспортом. Даже элитные итальянские рестораны отказались от покупки дорогого мяса, а о продаже мраморной телятины в Россию и Украину и речи нет — высокая конкуренция с местными производителями. Вот и пускают деликатесное мясо на колбасу.

Спустя год после начала кампании по "мраморизации" белорусской телятины, элитное стадо в одном из хозяйств Кобринского района оказалось в грязи и на голодном пайке. Оказалось, что в хозяйстве денег не хватает на зарплаты сотрудникам, не говоря уже о специальных кормах, массаже и пиве, которые делают мясо телят особенно нежным. На денежном пайке хозяйство могло предложить своим подопечным лишь "навозную" ванну. Вопрос лишь в том, насколько это улучшит вкусовые качества мяса элитных пород?

Между тем мраморное мясо производят почти 400 белорусских хозяйств, а купить полуфабрикаты затруднительно не только в областных центрах, но и в столичных магазинах.

Правда, оказалось, что этот продукт спросом-то особо и не пользовался.

— Еще летом мы продавали мраморную говядину, которую в небольших количествах поставлял Глубокский мясокомбинат. Цены от обычной отличались на 30-40 процентов. Как поясняли нам на предприятии, это из-за того, что используется специальная технология откорма. Но уже два месяца поставок нет, — цитирует "Белорусская нива" товароведа магазина "Океан" Елену Кокореву. — Спросом продукт не особо пользовался. В основном мраморную говядину покупали иностранцы. Белорусов же больше интересует свинина и куриная разделка.

Но самый жирный крест на мечте президента поставил заместитель генерального директора по производству Слонимского мясокомбината Сергей Скиба. В интервью все той же правительственной "Белорусской ниве" (учрежденной, кстати, Советом Министров) он прямо заявил:

"Если честно, продажей такого деликатеса заниматься пока невыгодно. Даже простую говядину берут в магазинах неохотно нет спроса. На элитную закупочная цена на 20-25% выше, что, кстати, не так и много, если учитывать расходы на производство. Но даже по такой стоимости товар не всегда востребован".

Видимо, не выходит у Лукашенко приучить народ к "нормальному мясу". И что-то подсказывает, что причина здесь отнюдь не в гастрономических пристрастиях белорусов.

Кстати, и сам Лукашенко признал затею с мраморным мясом не самой удачной. Сегодня, посещая МТФ "Вересница" ОАО "Туровщина", глава государства разродился новой сельскохозяйственной идеей — ловить и продавать диких уток.

- Получилось у тебя мраморное мясо, не получилось — лови диких уток, продавай и возвращай деньги. Хочешь от туризма — давай от туризма, от частного бизнеса — чего угодно, но деньги нужно отдать, - подчеркнул президент, предупредив чиновников и руководителей об ответственности за невозврат кредитов.

Видно, придется теперь белорусам менять быка на индыка.

«Пирога прибавилось на процент, а вот ложек раздали на 20% больше»

Сергей Балай

В Беларуси продолжается рост цен на товары и услуги. В четверг о повышении тарифов заявил Velcom. В экспресс-комментарии "Салідарнасці" экономист Леонид Заико дал оценку соотношению роста цен с ростом заработной платы.

В апреле Александр Лукашенко уверял белорусов, что "рост тарифов, цен, услуг может быть позволен на какие-то проценты только после повышения заработной платы". Тогда же официальный лидер подтвердил, что в Беларуси сохранится жесткое административное регулирование потребительских цен. Однако они продолжают расти.

— Экономическая политика, проводимая Александром Лукашенко, вполне оправдана с точки зрения командной экономики, - отмечает руководителя аналитического центра "Стратегия" **Леонид Заико**. — Методы, которые используют в Беларуси, относятся еще к домарксовым экономическим теориям. Такой метод не имеет ничего общего с объективным измерением пропорций, но по сути это системные ошибки самой идеологии развития белорусской экономики.

Собеседник отмечает, что основная проблема заключается в непропорциональном росте заработной платы и ВВП.

— Это главная трагедия белорусской экономики, — считает экономист. — Зарплата выросла на 19%, а ВВП на 1,2%. То есть, пирога прибавилось на процент, а вот ложек раздали на 20% больше. Такой дисбаланс и приводит к девальвационным процессам. Экспорт упал на 20%, а это минус 6 миллиардов долларов поступлений в бюджет. А зарплата выросла на 19%. Таким образом, в реальной покупательной способности белорусов возникает разрыв в 35%.

В этой связи руководитель центра "Стратегия" вспоминает о девальвации.

— Устранить экономические просчеты белорусского правительства может только девальвация на уровне 35-40%, - подытожил собеседник.

ЭКОНОМИКА

«Человек готов давать государству-разбойнику чуть ли не все свои сбережения»

Татьяна Гусева

Что общего у белорусской банковской системы и МММ, чем может обернуться для вкладчика игра с депозитами, куда выгодно инвестировать сбережения — об этом и многом другом в интервью "Салідарнасці" рассказал руководитель научно-исследовательского центра Мизеса, экономист Ярослав Романчук.

— То, что сегодня банки делают с рублевыми вкладами — типичная финансовая пирамида. При годовой инфляции в 15-17%, ставке рефинансирования 23,5%, привлекать депозиты в белорусских рублях под 40-50% при уровне ставок по валютным депозитам 3-5% — смерти подобно. Если, конечно, выполнять взятые на себя обязательства и не иметь в заначке скрытого плана "кинуть" особо азартную и верующую в надежность банков и государства часть вкладчиков.

Сегодня брать рублевые кредиты под 50-60% годовых могут лишь те, кому государство компенсирует часть процентов или те, кому все равно, насколько увеличится их долг—все равно отдавать нечем. В такой ситуации правительству и банкам нужно лишь молиться и ублажать вкладчиков со всех ТВ-экранов, чтобы они продолжали нести деньги в банки или, по меньшей мере, не забирали их.

Как на пальцах доказать вкладчику манипуляции процентными ставками?

— Когда вкладчик идет в магазин и ему, например, предлагают купить телевизор за 50 долларов, он насторожится? Или когда кто-то продает иномарку якобы в хорошем состоянии за \$ 500, человек обязательно насторожится. То же самое с банками. Когда банки предлагают ставки по рублевым депозитам 40-50% годовых, то стоит семь раз подумать, в чем интерес банков выставлять такой ценник.

С одной стороны, у нас много финансово безграмотного населения, которые берут потребительские кредиты под 70-100% годовых. С другой стороны, людей расслабляет слово "государственный" в названии банка. Мол, государство нас не "кинет", ведь государство — это мы. Это большое заблуждение. В последние 20 лет государство кидало

людей больше всего, конфискуя самые большие суммы.

В этом парадокс. Когда человека грабит прохожий, забирая у него \$ 100, он идет в суд и возмущается таким поведением вора. Государство через инфляцию, девальвацию, налоги, покупку госуслуг монополистов забирает у человека \$ 1000, а он готов давать государству-разбойнику чуть ли не все свои сбережения.

Правило государственной пирамиды таково, что она рушится быстро, манипуляция узаконена, так что найти крайних сложно. Нужны политические действия, ибо только они могут привести к смене экономической политики. А около 70% населения Беларуси (по результатам исследования Gallup Baltic, проведенного в феврале 2013-го) не считает нужным заниматься политикой. Поэтому авторы государственных финансовых пирамид спят спокойно, представляя публике козлов отпущения и оправдывая очередное "кидалово" объективными внешними факторами.

"Государство сидит на финансах, как собака на сене"

- В своем блоге вы сравнили современную банковскую систему с финансовой пирамидой. Вы ведь имели в виду не только белорусскую систему, не так ли?
- Да, конечно. Современная мировая финансовая система это одна большая пирамида.

Белорусские власти, несмотря на агрессивную антизападную риторику, полностью скопировали многие основные институты и механизмы Запада, особенно в сфере финансов и банков, налогов и бюджета, а также денежной политики.

В каждой стране интеллектуалы, мыслители должны составлять своеобразное защитное сито, чтобы не заносить в страну вредные идеи извне. У нас же власти используют тех идеологов и мыслителей, которые продолжают защищать давно дискредитированные, отработанные, показавшие свою антисоциальную и антигуманную суть идеи марксизма и ленинизма. От них уже страну тошнит.

Свежего интеллектуального воздуха остро не хватает, а они — эти церберы — идеологи, заставляют страну верить в то, что распорядители чужого (политики и чиновники) лучше знают, что делать с деньгами, землей, станками и рабочей силой, чем частные хозяева.

После кризиса 2007-2008гг. центральные банки и правительства в развитых странах национализировали до 20% всех активов, а в развивающихся — до 40%. Это победное шествие социализма по планете, причем под знаменами рыночной экономики, глобализации и прав человека.

В чем особенность белорусской модели банковской системы?

— Белорусская банковская система отличается от западной тем, что государство в ней даже формально занимает доминирующее положение.

Беларусбанк, Банк развития, Белагропромбанк и Белинвестбанк не являются полноценными коммерческими структурами. Они финансовые придатки или приложения к органам госуправления. Нельзя сказать, что они служат государству. Они и есть государство, его особая финансовая часть, а название "банк" используется по инерции. Опять же слово взято из лексикона западных стран.

При этом работающие в Беларуси небольшие частные банки — вполне цивилизованные, современные структуры. Их управляющие и менеджеры знают свое дело, оказывают своих клиентам качественные услуги. К сожалению, им приходится нейтрализовывать риски деятельности **Нацбанка**, правительства и госбанков.

95% бед банковской системы Беларуси — от деятельности распорядителей чужого (политиков и чиновников). К ним я отношу руководство государственных банков.

Например, **Сергей Румас**, глава Банка развития, одновременно является вице-премьером. Это, очевидно, для того, чтобы легче было выбивать у правительства и Нацбанка ресурсы и пускать их на разные, в том числе спекулятивные цели.

Особенность белорусской банковской системы в том, что она больна инфляцией, заражена макроэкономической нестабильностью, поражена дискриминационными практиками госбанков. Ее наклоняют желающие получать бесплатные или не рыночно дешевые кредитные ресурсы красные директора и "крепкие хозяйственники".

Когда убытков становится слишком много, распорядители чужого пробивают из бюджета дополнительные ресурсы для так называемых госбанков. И так продолжается из года в год. До тех пор, пока есть что давать из бюджета, до тех пор, пока вкладчики готовы терпеть высокую инфляцию и периодиче-

ЭКОНОМИКА

ские девальвации, система будет держаться.

Что способствует развитию финансовой пирамиды?

— Развитию пирамиды способствует, вопервых, беспечность правительства и Нацбанка. По сути дела, они — главные архитекторы пирамиды, потому что играют решающую роль в определении стоимости денег на рынке. Они определяют правила доступа банков и других финансовых институтов на рынок Беларуси. Они искусственно ограничивают конкуренцию на рынке финансовых услуг. Тем самым они создают абсурдную ситуацию, когда в мировой экономике свободных денег очень много, стоят они очень дешево (до 5% годовых), а в Беларуси — рублевые кредиты — запредельно дорогие. Это как если бы на пути большой реки поставить хлипкую плотину. Рано или поздно ее прорвет.

Второй фактор, способствующий развитию пирамиды, — это монополистические, дискриминационные практики госбанков. Для них — особый правовой статус: приоритетный доступ к клиентам, возможность получать деньги из бюджета, а также просить у распорядителей чужого деньги на покрытие долгов.

Госбанки у нас имеют иммунитет от банкротства. Вот они и творят, что хотят, с кредитованием. Во многих случаях их даже не спрашивают, давать или не давать кредиты, а просто обязывают это делать. Мол, национальные приоритеты, модернизация "фамильного" серебра и т.п.

Третий фактор — отсутствие альтернативных инструментов для сбережения. У нас практически нет фондового рынка, нет полноценного рынка земли. Акции не используются людьми как инструмент для инвестирования или для сбережения ресурсов. Нет надежных инвестиционных и пенсионных фондов, акции которых могли бы быть объектом инвестирования. Государство сидит на финансах, как собака на сене, и не допускает конкуренции. Вот и получается выбор: вклады в банках (рублевый или валютный), облигации (помня, что государство уже не раз кинуло) или чулок/матрас.

"Самый надежный инструмент долгосрочного инвестирования — дети"

Есть ли v белорусов альтернатива этой пирамиде? Например, доллары-евро в чулке или другие варианты?

 Для большинства белорусов (если не брать тех, кто может квалифицированно работать на рынке недвижимости или с инвестиционными инструментами за рубежом) альтернатив для сбережения нет. Это если мы говорим о финансовых инструментах.

В такой ситуации важно подумать об инвестициях в себя, в свои навыки и умения, чтобы повысить свою капитализацию на рынке труда.

Второй ценный способ инвестирования - семья. Сегодня самым надежным инструментом долгосрочного инвестирования явля-

В условиях демографической пропасти, низкого качества так называемых социальных услуг государства, дети являются (если вы правильно заинвестируете свои знания, умения и ресурсы) самым надежным страховым полисом от бедности на старость. Некогда в деревнях в семьях было много детей, потому что они были необходимой силой для работы на земле. Сегодня в условиях высоких рисков банкротства государства, угроз потери сбережений в пирамидах дети становятся абсолютно необходимым элементом вашей благополучной старости. Может, у детей получится предъявить более жесткий спрос тем распорядителям чужого, которые многократно конфисковывали ресурсы и сбережения их родителей и дедов.

- Глава Нацбанка Надежда Ермакова считает, что "на сегодняшний момент такой доходности, которую можно получить по вкладам в белорусских рублях, вы не получите ни по какой другой валюте". Что бы вы посоветовали белорусу, который соблазнившись высокими процентными ставками на депозиты, решил приумножить свои сбережения?
- Госпожа Ермакова права. Примерно такую доходность могут обеспечить лишь проституция, торговля оружием, наркотики или торговля частями человеческого организма. В этом-то и проблема. Этим не хвастаться нужно. От таких цифр нужно посыпать голову пеплом и уходить в отставку.

Что можно посоветовать участникам государственной финансовой пирамиды? Проблема в том, что они — больные люди, больные азартными играми. До них логика, научные рассуждения и примеры из истории не доходят. Их нужно лечить, а потом отдавать на длительный курс реабилитации профессиональным экономистам, чтобы объяснить им азы экономики.

У нас вот есть вытрезвители для алкоголиков. Предлагаю создать сети финансовых вытрезвителей/реабилитационных органов для тех, кто заражен общественно опасной болезнью жажды заработка на нереально высоких рублевых или валютных вкладах в белорусских банках. Уверен, что пациентов, особенно после крушения ныне созданной финансовой пирамиды, будет немало.

"Белорусы по-прежнему сильно заражены халявой"

- Как, по-вашему, почему на фоне высоких процентных ставок белорусы не демонстрируют большого рвения нести рубли в банки, величина вкладов в нацвалюте сокращается и продолжается переток вкладов из рублевых в валютные? У наших вкладчиков уже выработался иммунитет к пирамидам?

— Нет, белорусы по-прежнему сильно заражены халявой, в том числе халявой получать высокие доходы по вкладам. Мы стали страной вечного забега по одним и тем же граблям. После очередной шишки люди требуют не очистить дорогу от граблей, а просто модифицировать старые. Очевидно, чтобы не так обидно было получать в очередной nas.

При этом основную вину за такое состояние людей несут распорядители чужого (политики и чиновники). В Библии есть замечательный тезис о том, чтобы не вводить человека в искушение. Наше государство же является самым настоящим змеем-искусителем. Более того, оно постоянно делает "следственный эксперимент", в котором сознательно толкает людей на такое поведение, результатом которого всегда будет или обман, или воровство.

Почему вы сами не играете в игры с депозитами?

- Я не играю в азартные игры ни с частными шулерами, ни тем более с государственными "слугами народа".
- Каковы шансы у тех, кто в результате очередной девальвации потерял сбережения, привлечь банк к ответственности и компенсировать потери?
- Никаких. Банки и их патроны из высоких чиновничьих кабинетов заготовили правовую основу для очередного "кидалова". Потерявшие свои деньги вкладчики в очередной раз будут довольствоваться перформансом под названием "отставка отдельных руководителей правительства". Это одно из самых дорогих шоу в Беларуси. За него вкладчики каждой волны обмана платят миллиарды долларов.

Как долго продержится белорусская пирамида?

— Это вопрос не к экономисту, а к шаману. Как долго белорусы позволят себя обманывать? Как долго они будут верить Лукашенко и его команде? Как долго они будут смотреть байки по БТ и воспринимать их за чистую монету? Когда прекратится бег белорусов по граблям? Есть сценарий, в котором этого не будет никогда.

Есть и другой сценарий. Жизнь настолько многогранна и инвариантна, что реалистичными могут быть многие сценарии, от желания сотен тысяч вкладчиков изъять свои деньги из вкладов до очередного раунда самопожертвования сотен тысяч белорусских рублевых и валютных вкладчиков, которые, подсчитав потери, прослезившись, в очередной раз скажут: "Можа, так і трэба?".

Калі б не было БНФ, то...

Руслан Гарбачоў

У суботу споўніцца 25 год ад заснавання Беларускага Народнага Фронту. З гэтай нагоды свае гісторыі "Салідарнасці" распавялі Вінцук Вячорка, Сяргей Навумчык, Сяржук Сокалаў-Воюш, Валянцін Голубеў і Аляксей Марачкін. Успаміны, якія дадуць вам магчымасць пановаму паглядзець на гісторыю Беларусі.

Вінцук Вячорка, адзін з заснавальнікаў Беларускага Народнага Фронту, старшыня Партыі БНФ з 1999 па 2007 год:

— Прычын утварэння БНФ было некалькі: агульны працэс аднаўлення нацыянальнай свядомасці, дэкамунізацыя, крах савецкай мадэлі, праца нацыянальна-дэмакратычных сіл у 60-80-я гады. Шокам для соцен тысячаў, а магчыма, і мільёнаў чалавек стаў артыкул Зянона Пазыняка і Яўгена Шмыгалёва "Курапаты — дарога смерці", які быў надрукаваны ў штотыднёвіку "ЛіМ" 3 чэрвеня 1988 года. Тэкст паказаў, якую страшную таямніцу хавае ўяўная беспраблемная і шчаслівая савецкая рэчаіснасць, якім коштам дасягалася аднадумства.

Людзі, якія мелі пачуццё чалавечнасці, былі абураныя і жадалі перамагчы няпраўду, якая пачала асацыявацца з камуністычнай сістэмай.

У маім коле, у людзей, якія стваралі Канфедэрацыю беларускіх суполак і падпольную групу "Незалежнасць" (Віктар Івашкевіч, Ігар Гермянчук, Алесь Бяляцкі, Сяргей Дубавец, Алесь Суша, Гэнік Лойка і інш.), прыблізна ў ліпені-жніўні 1988 года ўжо была гатова канцэпцыя стварэння масавага нацыянальна-дэмакратычнага руху. Мы бралі прыклад з Прыбалтыкі, дзе увесну-улетку адзін за адным ствараліся народныя фронты.

Пра штосьці вельмі падобнае разважаў Зянон Пазьняк і яго група.

Аляксей Марачкін, сябра аргкамітэту БНФ, першы старшыня мастацкай суполкі "Пагоня":

— Мы, мастакі, і Зянон Пазьняк, як навукоўца, да утварэння БНФ патаемна

збіраліся на кватэрах. Ніколі не забуду, як на адной сустрэчы ў сярэдзіне 80-х Зянон Станіслававіч звярнуўся да групкі мастакоў і пісьменнікаў: а што хлопцы, ці гатовы мы духоўна і маральна да сітуацыі, калі ляснецца Савецкі Саюз? Нехта скептычна усміхнуўся: ну як гэта, такая машына і ляснецца? А Пазьняк ужо рыхтаваўся да гэтага.

Сяргей Навумчык, каардынатар Апазіцыі БНФ у Вярхоўным Савеце 12-га склікання, лаўрэат прэміі Беларускага ПЭН-цэнтру імя Алеся Адамовіча за кнігу "Сем гадоў Адраджэння, альбо фрагменты найноўшай беларускай гісторыі (1988-1995)"

— Я добра памятаю вечар 19 кастрычніка 1988 году, калі мы разам з Уладзімерам Арловым сядзелі на на ўстаноўчым сходзе грамадска-асветніцкага таварыства памяці ахвяр "Мартыралог Беларусі" ў Чырвоным касцёле (тады там месціўся Дом кіно). У залю па загаду ЦК было нагнана сотні дзве ветэранаў, "перадавікоў вытворчасці", якія абурана крычалі і нават тупалі нагамі. Але яны зрабілі тактычную памылку: занялі апошнія шэрагі, а мы селі наперадзе.

Там быў такі ключавы момант: трэба было выбіраць старшыню "Мартыралогу", які павінен быў весьці сход далей. І ад яго залежыла, ці будзе пастаўлена на галасаванне пытаньне аб утварэнні Аргкамітэту Народнага Фронту.

Прагучала прапанова абраць Пазьняка. Супрацоўнік ЦК спрабаваў сарваць галасаванне, але вельмі рашуча павёў сябе Васіль Быкаў — ён проста вырваў мікрафон з рук камуністычнага функцыянера і паставіў на галасаванне кандыдатуру Пазьняка.

Камуністы нагэтулькі былі ашаломленыя, што нават не ўзнялі рукі супраць! Людзі горача віталі прамоўцаў, а мне дык і самому пашчасціла выступіць. Потым у мяне былі сотні прамоваў — і на сэсіях парламента, і на шматтысячных мітынгах, але той выступ для мяне самы запамінальны, бо перапаўнялі эмоцыі. І пры гэтым, што цікава, у нас з Арловым было поўнае ўсведамленьне гістарычнасці гэтага вечара. Але хутка эмоцыі саступілі месца напружанай працы.

Вінцук Вячорка: Напярэдадні 19 кастрычніка нас з Алесем Сушам забралі на

зборы запаснікоў у Мар'іну Горку. Але мы на нейкім паламаным "Запарожцы" уцяклі адтуль (вярнуліся назад уначы) і прыехалі ў Менск у чым былі — у лейтэнанцкай форме. У Доме кіно нас сустрэлі радаснымі воклічамі: "Армія з намі!".

Да Дзядоў мы правялі сур'ёзную інфармацыйную кампанію. Але і ўлада рыхтавалася. 30 кастрычніка была перакрыта апошняя на той час станцыя метро, і перад месцам збора, Усходнімі могілкамі, дзе зараз знаходзіууа вуліца Каліноўскага, стаялі кардоны міліцыянераў і людзей ў цывільным.

Аляксей Марачкін: 30 кастрычніка я пайшоў на Дзяды усёй сям'ёю — з жонкай і сынам. Да Усходніх могілак сцякаліся ручайкі з усяго горада. Ля ўваходу стаялі машыны, крычалі з мацюгальнікамі міліцыянеры. Яны хацелі скруціць Пазьняка, але жанчыны сталі кальцом і абаранялі яго. А мяне вось схапілі, кінулі ў машыну. Жонка — за мною (ніколі не думаў, што яна такая смелая), а за ёю і Ігар. Прывезлі нас ў пастарунак, дзе ўжо знаходзіўся Алесь Пушкін. Абвінавацілі ў тым, што мітынг быў недазволены. Гадзіны чатыры пратрымалі, за гэты час паход на Курапаты ўжо скончыўся.

Вінцук Вячорка: Мяне спрабавалі завалакчы ў "Жыгулі", але людзі вырвалі мяне і "агародамі" я ўсёткі далучыўся да астатніх. Да Курапатаў большасць людзей, як вядома, не дайшла. Мітынг правялі ў полі, куды завярнула калона, пасля чаго адбыўся разгон.

Масавасць, шматтысячны натоўп, я думаю, прадухілілі найбольш дзікі варыянт паводзінаў уладаў. Не выключана, што яны былі гатовы да тбіліскага ці рыжскага сцэнароў. Але ў выніку абмежаваліся спробамі сілай выхапіць лідараў з натоўпу і нейтралізаваць іх слезатачывым газам. Садзіць на суткі ўлады яшчэ не дадумаліся.

Аднак многіх пасля пераследвалі, у тым ліку Алеся Бяляцкага, якому прысудзілі штраф. Людзі праявілі салідарнасць, грошы для выплаты сабралі яго калегі па Інстытуце літаратуры Акадэміі навук.

Дэманстрацыя сілы з боку ўладаў наклалася на шок ад ведаў пра Курапаты. Газеты пісалі пры газ і збіццё. Пасля гэтага было дастаткова даць караценькую інфрмацыю пра тое, што групы падтрымкі БНФ ствараюццца па ўсёй краіне (па месцы працы, вучобы і г.д.) і дадаць кантактны тэлефон і адрас (на той час Дом літаратара).

Прыйшлі сотні заяваў, што на заводзе, у мястэчку створана група падтрымкі БНФ. У Фронт увайшлі моладевыя суполкі, нацы-

янальна свядомая інтэлігенцыя, рабочыя, супрацоўнікі ўсіх інстытутаў Акадэміі навук, супрацоўнікі універсітэтаў, таго ж хімфаку БДУ. Пасля разгону на 30 кастрычніка 1988 года БНФ ператварыўся ў агульнанацыянальны рух.

Сяржук Сокалаў-Воюш, бард, аўтар гімна БНФ "Фронт":

— Гэта быў агульны ўздым, і мы ўсе былі як вялікая сям'я. Мяне ніхто спецыяльна не запрашаў на акцыі, мяне запрашала туды маё сумленне. Мой народ стаіць на плошчы, чаму я мушу сядзець у хаце? І для каго я ў рэшце рэшт пішу? Калі ў Менску мы стаялі на плошчы і прыходзілі звесткі, што ў Воршы людзі селі на рэйкі і не прапускаюць цягнікі, мы сядалі ў машыну і я ехаў туды, бо адчуваў, што я там патрэбны.

Я ж пачынаў пісаць па-руску, у часопісе "Кругозор" выйшла падборка з маімі вершамі, мяне запрашалі вучыцца ў Маскву. Але ў адзін цудоўны момант чалавек пачынае разумець, што ён зусім не той, каго з яго зляпілі. Родная мова мяняе чалавека.

Калі ў савецкія часы працаваў настаўнікам у школе, прапанаваў дырэктару ўпершыню зладзіць агляд самадзейнасці па-беларуску. Да мяне прыйшоў Вадзім Навіцкі, настаўнік фізкультуры і музыка, сказаў: маю цудоўную мелодыю, напішы да яе словы. І вось аднойчы на адной педагагічнай радзе, дзе як звычайна не было чым заняцца, я напісаў гэты тэкст.

Песня "Фронт" была створана пасля першага дазволена мітынгу БНФ, які прайшоў на стадыёне "Дынама" у пачатку 89-га. Мы вярталіся ў Наваполацк, і, відаць, у цягніку былі напісаны гэтыя радкі. "Фронт" на ўсіх маіх выступах у тыя часы быў загалоўнай песняй.

У Наваполацку нас было некалькі дзесяткаў. У БНФ ішлі мае былыя вучні, ішлі рабочыя, а вось інтэлігенцыі было не так шмат. Мы былі рамантыкамі, былі гатовыя ахвяраваць сваім дабрабытам, сваім часам. Мой сын Стась быў са мною на ўсіх мітынгах.

Аляксей Марачкін: Яшчэ адна ўнікальная падзея адбылася ў лютым 1990 года. Як сказаў Зянон, такое здарылася упершыню на тэрыторыі Савецкага Саюза. Напярэдадні выбараў на З'езд народных дэпутатаў СССР на плошчы Леніна адбыўся 100-тысячны мітынг. Пасля яго калона рушыла да будынка рэспубліканскага тэлебачання на вуліцу Камуністычную.

Мы папрасілі прадаставіць нам просты эфір: цывілізавана, культурна, спасылаючыся на народ ("каб не было кровапраліцця"). Нас папрасілі накіравацца ў студыю на Макаёнка. Мы селі ў машыну, разгарнулі бел-чырвона-белы сцяг і паехалі. Выступалі утрох: Пазьняк, Вячорка і я.

Вінцук Вячорка: Казалі пра крызіс камуністычнай ўлады, пра неабходнасць самастойнасці Беларусі, пра наша права доступу да агульнанацыянальных СМІ.

Валянцін Голубеў, каардынатар Апазіцыі БНФ у Вярхоўным Савеце 12-га склікання, доктар гістарычных навук:

— Я люблю і ўмею выступаць. Калі выступаеш перад аднадумцамі, гэта акрыляе і цябе, і людзей. У пачатку 90-х я выступаў перад аўдыторыямі ў дзесяткі тысяч чалавек, і мы былі адным цэлым. Асабліва важнымі былі для мяне выступы перед рабочымі ў час страйку 1991 года. Тады цяжка было адчуць: ці людзі выйшлі толькі з-за каўбасы, ці ўжо і за незалежнасць і дэмакратыю. Нам, прадстаўнікам БНФ, прыйшлося ўзначальваць рабочы рух. І атрымалася! Людзі пачалі патрабаваць ад уладаў суверэнітэту.

Напачатку не было фіксаванага членства ў Народным фронце. Мы ўсе, хто прычапіў сабе бел-чырвона-белы значок, лічылі сябе сябрамі БНФ. Актыўна я далучыўся да руху ў 1990 годзе. Мы разам з Зянонам Пазьняком працавалі ў Інстытуце гісторыі. Я сядзеў на другім паверсе, а ён з археолагамі на трэцім. І калі абвясцілі выбары ў Вярхоўны Савет, Зянон Пазьняк прапанаваў мне пайсці на іх ад БНФ

Супернікамі па Алібегаўскай акрузе сталі сярод іншых рэктар педуніверсітэта, генерал і сакратар ЦК камсамола. Але мне было вельмі проста з імі змагацца. Мясцовыя жыхары добра мяне ведалі і самі вылучылі маю кандыдатуру. Я ўжо тады выступаў як нацыяналіст, адкрыта крытыкаваў партыю і казаў, што БНФ выступае за незалежнасць. Палітыка камуністаў і Масквы ўжо усім надакучыла, не было ні каўбасы, ні туалетнай паперы — нічога. Людзі лягчэй падтрымлівалі змены.

У Апазіцыю БНФ у Вярхоўным Савеце ўвайшло 27 чалавек. Я лічу, што на 1990-1991 гады прыпаў пік дзейнасці Народнага фронту. Самыя нашыя яскравыя перамогі: прыняцце Дэкларацыі аб дзяржаўным суверэнітэце, законаў аб назве дзяржавы, дзяржаўнай сімволіцы, грамадзянстве, культуры.

Лёсам было вызначана, што я напісаў першую "балванку" для Дэкларацыі аб незалежнасці — літаральна за ноч па просьбе Пазьняка. Затым яе раздалі для выву-

чэння дэпутатам. У апошні момант туды ўпісалі, што Беларусь выступае за заключэнне новага саюзнага пагаднення. Знаходзячыся ў залі, мы бачылі, што камуністычная большасць не будзе галасаваць за прыняцце Дэкларацыі. Тады Пазьняк вырашыў рызыкнуць і заявіў, што апазіцыя БНФ не будзе галасаваць за Дэкларацыю, дзе прысутнічаюць словы пра новае саюзнае пагадненне. Пайшла рэакцыя: ах, вы не будзеце, тады мы яе прымем! Хітрасць спрацавала!

Аляксей Марачкін: Народ да скону СССР быў непадрыхтаваны. Памятаю, як прыехаў у сваю вёску на Віцебшчыне, і старэнькая цётка Валька кажа мне: ай-яй-яй, а што ж гэта будзе, апынемся мы ці пад палякамі, ці пад немцамі. Я кажу: ды не цётка, будзем мы самастойнымі.

Сяржук Сокалаў-Воюш: Запомнілася, як пасля змены Вярхоўным Саветам дзяржаўнай сімволікі, мы ўсталявалі бел-чырвона-белыя сцягі ў Полацку і Наваполацку. Была субота ці нядзеля, мясцовыя ўлады нам сказалі, што памяняюць сцягі афіцыйна ў панядзелак. Аднак мы вырашылі ўсё зрабіць самі.

У Полацку нас не пускалі ў мэрыю, выклікалі міліцыю. Мы з <u>Васілём Храмцовым</u> усё ж залезлі на дах і ўсталявалі белчырвона-белы сцяг.

З 80-х я нашу бел-чырвона-белую стужачку на галаве. У савецкія часы нацыянальны сцяг быў незарэгістраванай сімволікай, таму вось такі знайшоўся выхад. І зараз, калі жыву ў ЗША, і еду ў Нью-Йорк ці яшчэ некуды, яна са мною.

Са стварэннем БНФ мы атрымалі магчымасць адкрыта выйсці да людзей з палітычнымі і культурнымі патрабаваннямі, чаго не было ў ранейшыя савецкія часы. І галоўнае, што сённяшняе пакаленне, хоць і не беларускамоўнае, адчувае сваёй радзімай Беларусь.

Вінцук Вячорка: Той час даказаў, што ўсе мае юнацкія ідэалы, мая палітычная праца (падпольная і яўная, якой я займаўся з 17 гадоў) мелі сэнс. Высветлілася, што гэта было не іншадумства, а думанне ў правільным кірунку.

Сяргей Навумчык: Ужо ніхто, здаецца, не аспрэчвае, што БНФ і Пазьняку належыла галоўная роля ў здабыцці Беларуссю Незалежнасці 25 жніўня 1991 году. Аднак варта памятаць, што дэпутаты Апазіцыі БНФ у Вярхоўным Савеце падрыхтавалі канцэпцыю пабудовы Беларусі як дзяржавы — уключна з эканамічнай праграмай і дзесяткамі законапраектаў, ад грамадзянства да Зямельнага кодэксу. І хаця шмат якія нашыя прапановы адвяргаліся, альбо прымаліся ў няпоўным выглядзе — нам удалося закласьці падмуркі дзяржаўнасці.

Сотрудники аэропорта: «У нас половина людей на больничном, многие к зиме собираются увольняться!»

Адарья Гуштын

В Национальном аэропорту "Минск-2" холодно. Сотрудники, закутанные в телогрейки, объясняют — в рамках реконструкции строители разрыли теплотрассу. Какие еще неожиданности подстерегают пассажиров?

"Зря приехали так рано — замерзнете", — говорят пассажирам, извиняясь, сотрудники аэропорта. Отопления в здании нет. И тепла не будет до весны.

— У нас половина работников на больничном. С ужасом думаем — что будет зимой, когда придут морозы. Туристы, которые возвращаются из курортных стран, замерзают мгновенно. Но мы поделать ничего не можем, — разводит руками один из пограничников.

В зале личного досмотра, правда, стоят обогреватели, но сотрудники аэропорта все равно одеты в теплые зимние куртки.

Когда подъезжаешь к аэропорту, кажется, что ремонт только начинается

Реконструкция аэропорта — одно из самых масштабных инвестиционных предложений столицы. Общая площадь здания — около 75 тысяч квадратных метров. Из них почти половина должна быть реконструирована. В основном, это помещения, предназначенные для обслуживания пассажиров и багажа: изменения ожидают зону прилета (1-2 этажи) и зону вылета (3-4 этажи).

Предусмотрены утепление, тепловая реабилитация и общий ремонт всего здания. Кроме того, планируется модернизация инженерных сетей — от замены канализационных систем до обеспечения работы интернета. Запроектированы также современные интерьеры зон, предназначенных для пребывания пассажиров.

В отчете руководства аэро-

порта сообщается, что в 2012 году была проведена модернизация систем теплоснабжения, контроля доступа и видеонаблюдения, а также комплексное благоустройство привокзальной площади. Но когда подъезжаешь к аэропорту, кажется, что ремонт только начинается. Строительные работы ведутся даже поздно вечером.

В ближайшие дни стоянка будет разрешена только на 30 минут

Ремонт создал неудобства и для автомобилистов. В аэропорту две платные автомобильные стоянки на 150 и 1180 машиномест. Однако летом они не справлялись с большим потоком машин. Парковаться приходилось практически "в поле" и идти до терминала с чемоданами пешком. Сотрудники ГАИ терпимо относятся к тому, что автомобилисты паркуются с нарушениями — эвакуируют только те авто, которые мешают проезду.

В ближайшие дни бесплатная стоянка будет разрешена на протяжении 30 минут. С 22 по 26 октября аэропорт принимает и обслуживает делегации, прибывающие в Минск на саммит глав государств СНГ. На это время туристам предлагают либо приезжать заранее, либо воспользоваться общественным транспортом.

Сейчас Минск с национальным аэропортом связывает автобус. Интервал составляет около 45 минут. Первый автобус отправляется в 4.15 утра, последний — 2.20 ночи. Стоимость проезда — 24 тысячи рублей. Время в пути — один час.

Министр транспорта и коммуникаций **Анатолий Сивак** недавно отмечал, что создание отдельной прямой пассажирской линии по железной дороге между столицей и аэропортом нецелесообразно, "исходя из сравнительно небольших объемов пассажиропотока". Использование существующей железнодорожной ин-

фраструктуры со строительством ответвления на аэропорт значительно удешевит проект, время на перевозку пассажиров увеличится всего на 10-15 минут.

350 тысяч за номер с общим туалетом

Еще один проблема для аэропорта "Минск-2" отсутствие гостиницы. Есть "Комната матери и ребенка" и "Гостиничные номера". Администратор объясняет, что в первую очередь заселяют родителей с детьми, а потом уже всех остальных. "Комната матери и ребенка" — это двухместный номер с кондиционером на 4 этаже сектора 1-2. Кухня, душевая и туалет. Стоимость проживания (за одно место) — 54 тысячи рублей.

В комнатах временного проживания — гостиничных номерах душевая и туалетная комнаты тоже общие. Одноместный номер стоит 350 тысяч рублей, двухместный — 250 тысяч рублей, четырехместный — 200 тысяч рублей.

К Чемпионату мира по хоккею аэропорт должен быть, как новенький

Аэропорт, как и вокзал, — ворота города. Вот почему не стоит удивляться, что туристы, которые добираются до Минска на самолете, часто сравнивают белорусскую столицу с Советским Союзом — аэропорт морально устарел. Его построили в 1983 году.

Опыта, правда, у белорусских специалистов не было. Группу архитекторов решили отправить в командировку по аэропортам мира. Но поучиться удалось только в масштабах Советского Союза, где преобладали типовые аэровокзалы без удобств. Заграничные командировки достались чиновникам. А во время перестройки перестали регулярно поступать деньги.

За нынешний инвестиционный проект изначально брались

китайцы. Под реализацию проекта был создан указ президента, который гарантировал налоговые льготы инвесторам. Генеральным подрядчиком по проекту являлась Всекитайская импортно-экспортная компания точного машиностроения.

С белорусской стороны была создана "Дирекция по строительству и реконструкции объектов Национального аэропорта Минск". Проект обещали реализовать до 2014 года: провести реконструкцию аэровокзального здания с созданием современного международного пассажирского транзитного терминала, оборудованием аэропорта системами безопасности и оповещения и строительством второй искусственной взлетно-посадочной полосы с возможностью приема самолетов А-380.

В договоре генподряда, который подписывала китайская сторона, стоимость реконструкции была оценена в 600 миллионов долларов США. Однако затем китайская компания сообщила, что оценивает инвестиционный проект более чем в 1 миллиард долларов. Официальный Минск отказался от этой финансовой линии.

Несмотря на проблемы с инвестором, в апреле 2013 вицепремьер Анатолий Калинин заявил, что реконструкция национального аэропорта уже началась и будет завершена в текущем году. Задача — к Чемпионату мира по хоккею-2014 привести аэропорт в современный вид как внешне, так и функционально.

Полгода назад генподрядчиком по реализации инвестпроекта было выбрано ОАО "Гроднопромстрой". Согласно указу президента, предприятие за год (с китайцами договор заключали на три года) должно осуществить реконструкцию действующего аэровокзального комплекса и создать современный транзитный терминал.

Правда, на паспорте объекта строители не стали уточнять срок окончания проекта